).

. a) Punkty F i F s3 srodkami bokéw AB

a) Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma ditugos¢ 10. Wysokosé
opuszczona na przeciwprostokatng dzieli ja w stosunku 2: 3. Oblicz t¢ wy-
sokoéé oraz dlugoéci przyprostokatnych.

b) Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma, dtugosc 5, a wysokosé
opuszczona z wierzchotka kata prostego jest réwna 2. Oblicz dlugosci od-
cinkéw, na jakie wysokosé ta podzielila przeciwprostokatna.

c¢) Dwa trojkaty prostokatne sa podobne w skali 3:4. Suma dltugosci przy-
prostokatnych wickszego z nich jest réwna 16, a réznica dtugosci przypro-
stokatnych mniejszego jest réwna 6. Oblicz dlugosci przeciwprostokatnych.

: C
Na bokach tréjkata prostokatnego ABC obrano

punkty: D, E i F' (rysunek obok). o

a) Wykaz, ze jesli punkty E'i F' sa érodkami od-

powiednich bokéw, to pole prostokata ADEF S ~

jest dwa razy mniejsze od pola trojkata ABC. A D B

b) Oblicz dtugosé odcinka BE, zakladajac, ze prostokat ADEF jest kwa-
dratem oraz |AB| =81 |AC|=4.

Przyprostokatne tréjkata prostokatnego ABC maja dtugosci 3 i 6. Trojkat
A'B'C" jest podobny do tréjkata ABC. Oblicz obwéd trojkata A'B'CY,
jezeli:

a) promien okregu opisanego na tym tréjkacie jest réwny 7,5,

b) promien okregu wpisanego w ten trojkat jest rowny 3;2‘/—3

a) Dluzsza podstawa trapezu ma dlugosé 8, a jego wysokosé jest réwna 4.
Oblicz pole tego trapezu, jezeli punkt przeciecia przekatnych dzieli kazda
z nich w stosunku 1:4.

b) Przekatne trapezu ABCD przecinaja sie w punkcie S. Pole trojkata
ABS jest réwne 8, a pole trojkata C DS wynosi 2. Oblicz wysokos¢ trapezu,
wiedzac, ze suma dlugosci jego podstaw jest réwna 6.

i DC réwnolegtoboku ABCD. Wykaz, ze
odcinki DE i FB dziela przekatng AC na
trzy odcinki réwnej diugosci.

b) Z przeciwleglych wierzcholkow prosto- A E B
kata poprowadzono dwa odcinki prostopadte do jego przekatnej i dzielace

ja na trzy réwne czgsci. Wiedzac, ze dluzszy bok ma dlugos¢ 5 cm, oblicz
dlugoéé krétszego boku i pole prostokata.
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- Na rysunku przedstawiono tréjkat pro-

6.3. Trojkaty podobne

Zestaw |

- Dane sa dlugoéci bokéw dwéch tréjkatéw. Czy tréjkaty te sg podobne?

Jezeli tak, podaj skale podobiefistwa.
a) 0,5,1,2 i 7,5, 15, 30 ¢) V3,v6,3 i 3,3v2 33
b) 5,6,9 i 6,7, 10 .

. Oblicz dtugosé = i y.

) b)

4/\ BE || CD )
45
E/ _ 2 x

. Dane sg tréjkat réwnoramienny ABC' o podstawie BC i podobny do niego

trojkat A'B'C" o podstawie B'C’. Oblicz:
a) obwod tréjkata A'B'C’, wiedzac, ze |AB| = 12, |A'B'| = 9, |BC| =8,
b) obwdd tréjkata ABC, wiedzac, ze |A'B'| = 4, |B'C'| =6, |BC| = 14.

. a) Tréjkat ABC jest podobny do tréjkata o bokach dtugosci: 3, 6, 8. Oblicz

diugosci bokéw tréjkata ABC, jezeli jego obwéd jest réwny 17.

b) Tréjkaty prostokatne ABC i A’B'C’ sa podobne. Przyprostokatne tréj-
kata ABC maja dlugosci 4 i 8. Najdtuzszy bok tréjkata A’ B'C jest row-
ny 20. Podaj skal¢ podobienistwa tréjkata A’B'C’ do tréjkata ABC i oblicz
pole tréjkata A'B'C’.

c) Tréjkat ABC jest podobny do trojkata A'B'C" o bokach diugosci:
|A'B'| = 10, [B'C’'| = 3V5 i |A'C’'| = 5. Oblicz obwéd tréjkata ABC,
Jezeli jego wysoko$¢ opuszczona z wierzchotka C' jest réwna 1.

stokatny o przyprostokatnych dlugo-
Sci a, b i przeciwprostokatnej dlugo-
sci  +y. Wykaz, ze:

a) h= m‘fy, b) h = \/zy.

6. Planimetria



